CCINP2

1 Dosage par pH-métrie et conductivité

On veut réaliser le dosage du mélange d’un acide fort, I’acide chlorhydrique, de concentration C7, et d’'un
acide faible, I'acide éthanoique (K, = 10_4’8), de concentration Cy, par une solution de soude de concentration
Cp =0,100mol - L' On préleve Vg = 25,0 mL du mélange et on ajoute Vg = 25,0 mL d’eau distillée dans un
bécher de 150 mL.

On rappelle le produit ionique de l'eau K, = 107 1 s’agit de la constante d’équilibre de la réaction
H,O=H"+0H".

On donne les conductivités molaires ioniques suivantes, en milliSiemens.m?.mol ™ : \ g+ =35.0, Ayg+ = 5.0,
Aor- = 20.0, A\cu,coo- = 4.1, A\ci- = 7.6

Ci-dessous les relevés graphiques du pH du mélange, et de la conductivité du mélange, en fonction du volume
de soude versé.

1. Interpréter les 2 courbes. Comment peut-on les exploiter pour déterminer C; et Cy?

Réponse :
Si le candidat ne le fait pas de lui méme, lui suggérer un schéma du montage.



burette de soude
Na* + OH

sonde pH-métrique \, sonde conductimétrique

Melange dose
HY o
CH,CO0H CH,C00

On constate tout d’abord que le pH augmente, ce qui est cohérent avec I'ajout d’une espeéce basique
dans le mélange.

On observe deux sauts de pH, chacun correspondant & I’équivalence du titrage d’un des acides.
Lorsque 'on verse la soude, 'acide fort réagit en premier, selon la réaction :

HY+OH™ = H,O

dont la constante d’équilibre est 1/ K, = 10'4 (donc la réaction est bien totale)
Puis, lorsque I'acide fort est consommé, c’est ’acide faible qui réagit, selon la réaction :

CH3;COOH + OH = CH3COO + HyO

avec la constante d’équilibre K, /K, = 10”2 (donc la réaction est bien totale)
La conductivité diminue avant la premiére équivalence, car H' et OH~ réagissent entre eux et Papport
de Na™ ne compense pas la disparition de H™.
Lorsque cette premieére équivalence est passée, les OH ~ disparaissent, mais des C H3C OO apparaissent,
donc la conductivité augmente légerement.
On releve les volumes équivalents Ve, = 12.5 mL et Vg9 = 30.0 mL.
Tous les coefficients stoechiométriques étant égaux a 1, on a les relations a I’équivalence
Veqt 12.5

= 0.100—= = 0.05mol.L "

CiVo=CpVeyr = C = CBTO 55

Veg2 = Ve 30.0 — 12.5
a2 a1 - 0100222

_ -1
v, 55 = (0.070mol.L

CoVy = Cp(Vega = Veqn) = C2 = Cp

On attend pas une résolution complete, mais une compréhension d’ensemble.




